
DÉLVIDÉK
Verseczi társadalmi és közművelődési vegyes tartalmú hetilap.

A „Verseczi Magyar Közművelődési Egyesület“ hivatalos közlönye.
Szerkesztőségi iroda: Versecz Laktanya-utcza 

28. szám. — ide intézendő a lap szellemi részét 
érdeklő minden küldemény és levelezés.

Előfizetési díj: egész évre helyben 10 korona. 
Vidékre 11 korona.

Egyes szám ára 20 f.

Felelős szerkesztő: Perjéssy Lajos.

Kiadó-hivatal: Kirchnor-féle könyvnyomdái műintéze 
Verseczen — ide intézendők a kiadó-hivatalt illető előfizetések 
hirdetmények és felszólamlások.

Hirdetési díj : petit soronként 12 f. — A nyílt térben 
egy sor 20 f.

Hirdetések elfogadtatnak minden hirdetési irodában.

XIV. évfolyam. Vasárnap 1905. évi április 2-án. 14. szám.
„Verseczi Magyar Dalkör“
Midőn 1903. február hó 1 -jén e lapok 

vezető czikkében elösször talált kifejezésre 
azon eszme, hogy Verseczen alakítsunk 
„magyar dalos köril-t, és midőn ugyanazon 
hónap 12 ik napján összegyűlt egy lelkes 
csapat, hogy az alapítás módozatait nyélbe 
üsse — az eszme legvérmesebb barátai 
sem gondolták volna, hogy rövid pár év 
alatt mennyire megerősödik, mennyire hó­
dit ez a hazafias vállalkozás.

A kezdet nehézségeinek leküzdése után, 
a „ V. M. K. A'“-erkölcsi és anyagi támo­
gatása mellett csakhamar megalakult az 
egyesület. A magyar dal, a magyar zene 
a hazafiui ihlet szárnyain meg indult hó­
ditó útjára, hogy megnyerje a sziveket és 
lelkeket egyaránt.

Ma már 300-nál több tagja van az 
egyesületnek, kik szívvel, lélekkel ragasz­
kodnak hozzá — megdönthetetlen bizonyí­
tékául annak, hogy a mi polgárságunk 
minden hazafias ügyet kész lelkesen párt­
fogolni.

Az egyesület élére oly férfiak kerül­
tek, kik mindenkit megnyerő körültekin­
téssel, fáradhatlan tevékenységükkel az 
egyesületet városunk legelső egyletei so­
rába emelték.

Hogy a „ Verseczi Magyar Dalkör“ —- 
mindnyájunk nagy örömére — ezentúl még 
inkább emelkedni fog, teljes biztosítékot nyúj­
tanak arra nem csak eddigi vezetői, hanem 
bajsai Zákó Milán főispánunknak, a „ V M. 
D“ nagy lelkesedéssel megválasztott uj el­
nökének egyénisége is, ki magas állásában, 
nagy befolyásával és ritka népszerűségével az 
egyesületet a felvirágzás még nagyobb fo­
kára lógja emelni.

Hogy az úgy legyen, leikéből óhajtja 
minden igaz hazafi.

*
*

A fentebbiek után rátérünk a „V. M. D“ 
évi rendes közgyűlésének ismertetésére.

A közgyűlés a működő és pártoló tagok 
meleg érdeklődése mellett a „V. M. K. E“-nek 
a Verseczi kaszinó helyiségében bérelt és a 
„V. M. D“ — használatara átengedett gyűlés- 
teremben folyt le. Dr. Szörényi József fo- 
reál. isk. tanár az egyesület lánglelkü és fa- 
radhatlan ügyvivő alelnöke szép megnyitó be­
szédében üdvözölvén a megjelenteket, velős 
szavakban ecsetelte a „M. D“ czélját, vázolta 
sikerdes működését — megnyitván az ülést 
felkérte Navratil Jenő h. titkárt a választ 
mány jelentésének előterjesztésére.

A jelentés a következőleg hangzott:
Tisztelt közgyűlés.

Midőn a tisztelt közgyűlésnek egyesüle­
tünk ez évi működéséről beszámolok, fájdalmas, 
szomorú kötelességet teljesítek azon nagy vesz­
teség tudatában, mely egyesületünket ez evben
érte.

Meghalt a mi szeretett elnökünk Weifert 
Károly, köztisztelettől övezett alakját nem lát­

juk többé egyesületünk élén. Szükségtelen bő­
vebben kifejtenem a veszteség nagyságát, mely 
bennünket sújtott, hiszen minden tagja egyle­
tünknek ismeri azt a buzgalmat, melyet egye­
sületünk érdekében kifejtett. Aláásott egészsége 
miatt már aktiv szerepléshez nem volt elég 
ereje, otthonából azonban a legélénkebb figye­
lemmel kísérte működésünket s azt támogató­
ig jóváhagyta. Egyesületünk valamennyi tag­
jának osztatlan érzelmét tolmácsoltuk akkor, 
midőn feledhetetlen elnökünk ravatalára díszes 
koszorút helyeztünk, egyesületünk mély részvé­
tét 4 tagú küldöttséggel tolmác-oltattuk, a te­
metésen testületileg megjelentünk és a nyitott 
simái elénekelt gyaszdallal mondottunk búcsút 
elköltözött vezérünknek. Felhívjuk a tiszteli 
közgyűlést, hogy mély fajdalmunk kifejezése­
ként iktassuk ezen közgyűlés jegyzőkönyvébe 
elnökünk hervadhatatlan érdemeit és gyászunk 
külső kifejezéseként emelkedjünk fel helyünkről.

lisztéit közgyűlés. A mai nappal lezár­
tuk egyesületünk fenállásának második évét, 
hogy tovább haladjunk a megkezdett utón ki­
tűzött célunk felé A kik eddig még kétkedve 
tekintettek egyesületünk jövője felé, azoknak 
fényesen bebizonyítottuk a lefolyt egyleti év­
ben egyesületünk életképességét és erejet. — 
lobb kiemelkedő mozzanata van a lefolyt év- 
ncK, midőn minden alkalommal kivívtuk kö­
zönségünk osztatlan tetszését és elismerését. _
Regi otthonunkból elköltöztünk és elfoglaltuk 
ezen helyiséget, melyet a verseczi magyar köz­
művelődési egyesületnek dalkörünk iránt táplált 
jóindulata folytan teljesen díjmentesen élvezünk, 
ezen felül pedig még 50 korona segélyben is 
részesülünk nevezett egyesület részéről, mely­
nek, választmányunk irántunk tanúsított nemes 
pái tfogásáért jegyzőkönyvi köszönetét is sza 
vazott. Jelentős mozzanata a lefolyt évnek, 
hogy beléptünk pártoló tagként az országos 
magyar dalaregyesületbe.

Az egyesület működő kara 14-szer lépett 
a nyilvánosság elé, részben a dalkör által ren­
dezett dalestélyeken, melyeknek száma 5, rész­
ben pedig közreműködött más egyletek által 
rendezett estélyeken és ünnepségeken. Ezen 
14-szeri alkatomat 57 karének továbbá több 
szóló és duet adatott elő. Tizenegy hó lefor­
gása alatt 156 férfi, női és vegyes énékgya- 
korlat tartatott. Az énekgyakorlatok az urak 
szamára minden kedden es pénteken e<te 8 
órakor, a hölgyek számára pedig ugyanezen a 
napokon d u. 3 orakor tartattak meg. A dal 
kör műsora ez időszerűit már 71 számból all. 
Egyleti évünk legkiemelkedőbb mozzanata azon­
ban kétségkívül a iugosi országos dalárunnepé- 
lyen való részvétele, midőn is varosunk hatá­
rain kívül szereztünk jól megérdemelt elisme­
rést ifjú egyesületünknek. Ezen kívül kétszer 
énekelt dalkörünk a r. kath. templomban meg­
tartott májusi ájtatosságokon, részt vett kar­
mesterünk, Nocker Janos dalestélyén és közre­
működött a verseczi polgári inenhazalap javára 
a vigadóban rendezett estélyen. Említést érde­
mel a november 12 én rendezett népdalestély, 
midőn kizárólag magyar népdalokkal léptünk 
a közönség elé és a december 31 én rendezett, 
tombolajátékkal egybekötött „Sylveszter es 
tély“. Es tekintve azon általános elismerést, 
mely dalkörünk minden egyes szereplésekor kö­
zönségünk széles rétegeiben megnyilvánult, min­
denki fogalmat alkothat maganak azon hala­
dásról, melyet egyesületünk rövid egy év le­
forgása alatt tett. Megemlítjük még, hogy dal­
körünk több testvéregylct ünnepségein vett

részt küldöttségileg igy például : a szerb da­
lárda estélyén, a „Werschetzer Arbeiter Lie­
derkranz“ és a fehértemplomi iparosdalegyesü. 
let zaszlószentelési ünnepén.

Befejeztük a lefolyt egyleti év rövid is- 
mertetését, kérve annak tudomásul vételét és 
a felmentvény megadását.

A lelkes éljenzések elhangzása után B e r- 
nácsky J. egyl. h. pénztáros olvasta fel a 
pénztári jelentést, melyek szerint az egyletnek 
2087 K. 45 f. vagyona van. Tagjainak száma 
304, köztük 252 pártoló, 52 működő (36 férfi 
és 16 nő). Ezután a tisztikar és választmány 
nevében Dr. Szörényi megköszönvén a ta­
gok bizalmat — beadja a lemondást.

A Paulovits István kir. táblabiró el­
nöklete alatt kiküldött szavazatszedö bizottság 
működésének megkezdése előtt egyhangúlag, 
kitörő lelkesedés között választották meg egyl. 
elnökké bajsai Zakó Milán főispánt, ügyve­
zető alelnökké Dr. Szörényi Józsefet.

A választmány tagjai lettek:
Tisztikar. Elnök: bajsai Zákó Milán 

Ügyvivő alelnök: Dr. Szörényi József Alelnök: 
Irányi Gyula Ügyész : Dr. Dajkovics István Pénz­
táros : Dr. Kovács Gyula Titkár: Weitner Jó­
zsef Háznagy: Navratil Jenő Ellenőr: Bernátsky 
Alfréd.

Választmány: A működő tagok közül: 
Weitner Ferencz, Fixmann György, Avar Vil­
mos, Sparger Manó, Pados Antal, Halbhubcr 
Ármin, Ambrus Jenő, Krause Ervin, Dr. Haag 
Aladár, Tóth Lajos, Dr. Vadász Béla. Jellacsics 
Oszkár.

A rendes tagok sorából: Kisjeszeni Paulo- 
vic-i István, Várhelyi Ferencz, Kató Lajos, Per- 
jéssy Lajos, Janeli József, Dr. Szabó Lajos.

Dr. Szörényi J. a megválasztott tisz­
tikar és választmány nevében megköszönvén a 
közbizalomnak ez újból való megnyilvánulá­
sát, kitartásra és egyetértésre kéri a tagokat 
— egyben felolvássa az elnökhöz küldendő tá­
virat szövegét.

A legszebb rendben és emelkedett han­
gulat mellett lefolyt közgyűlés az elnök és 
tisztviselők éltetésével ért véget.

A D. M. K. E. gyűlése Szegeden.
Gyümölcsoltó Boldogasszony-napján tar­

totta meg Szegeden tavaszi gyűlését a Délma- 
gyarorszagi Magyar Közművelődési Egyesület 
igazgatósága. A kulturegyesulet, a mely már 
túl van a szervezési munkálatok nehézségein, 
megkezdte a programmjába fölve.t kulturális föl­
adatok megoldását és nagy nemzeti munká­
jában erős kitartással és lelkes szeretettel ha­
lad előre. Már ebben az esztendőben Szegeden 
és a déli Magyarország területén több jelenté­
keny kultúrintézményt létesít, a meglévőket, a 
mennyiben annak szüksége forog fönn, támo­
gatja és segíti, Közelebb is a D. M. K. E. sür­
gető közbejárására és a segítése mellett Giro- 
dan községi iskola, Titelen óvó és Dentán ál­
lami iskola létesül.

Rónay Jenő elnök kegyeletes szavakban 
emlékezett meg az egyesület halottjairól, kö­
zöttük Weifert Karolyz Versec város volt 
polgármesteréről, a kinek emlékét jegyzőkönyvbe 
foglalták Majd előterjesztette az elnök, a kö­
zépponti iroda forgalmáról szóló jelentést, a 
melyben örvendetesen emelte ki, hogy újabban 
a D M. K. E. örökös és alapító tagjai sorába 
léptek Karolyi Sándor gróf, Zselénszki Róbert 
gróf, Hegedűs Sándor, volt miniszter, Kossuth



Ferencz, Rácz György nagybirtokos, Pesti Ha­
zai Takarékpénztár, Toronta vármegye. Gazda­
sági Egyesület. Nagybecskereki Takarékpénztár, 
Pancsovai társaskör, Antalfalvi Járási Fakare - 
pénztár, Szentesi Középponti Takarékpénztár, 
stb Újabb fiókja alakult a kulturegyesu lelnek 
Fehértemplomban és alakulóban van Szabad­
kán, Aradon, Makón, Zomborban, Báján es
Pancsován. . . .

Fontos tárgya volt az egyesület igazgató 
sági gyűlésének a D. M. K. E. által létesítem
szándékolt székpalota és internálások ugye A 
Közművelődési Egyesület egyelőre Szegeden, 
Temesvarott, Aradon, Hódmezővásárhelyen es 
Makón létesít délvidéki idegen ajkú gyerme­
kek befogadására alkalmas tapintézeteket.

Pancsova város törvényhatóságának meg­
hívására elhatározta az egyesület, hogy ez évi 
augusztus hónap 18 an rendkívül, közgyűlést 
tart Pancsován. Rendes közgyűlését ez évi de­
cember hónap 8-án, Arad varos meghívása 
folytán Aradon tartja meg a D. M K ti,. mi 
után a rendkívüli közgyűlés idejen Pancsovan 
Ipari és gazdasági kiállítás lesz, a kulturegye- 
sülct ez alkalommal adja kl’ arra erd<j“1-Lip£ 
rosnak, kereskedőnek és gazdának, a D. M. K. 
E. nagy arany-érmét.

A hazafias magyar szellem erősítése, fej­
lesztése, a magyar nyelv terjesztése céljából es 
hogy eszméit nagyobb mértékben vihesse be a 
nagyközönségbe: évröl-évre naptart ad ki a
kulturegyesület.

Rónay Jenő indítványára kimondotta az 
igazgatóság, hogy a D. M. K. E., a melynek 
egyik föladata a hazai iparnak pártolása, szí­
vesen látja, ha a tisztán magyarorszagi ipar 
terményei a D. M. K. E. jelzéssel, mintegy az 
egyesület védőjegye alatt kerülnek forgalomba, 
biztosítékot nyújtván ez utón a nagyközönség ■ 
nek az iparcikk hazai eredetéről.

Végül Lukács György dr. főispán indít­
ványára az igazgatóság 10U koronát szavazott 
meg Washingtonnak Budapesten fölállítandó 
szobrára.

NAVl HÍREK
Személyi liirek. Baj sai Zakó Mi- ; 

Ián főispánunk a múlt Szerdán este varosunkba j 
érkezett és tegnap Pancsovara utazott.

l>ragouescu — miniszteri tauft-
esős. A temesrékasi kerületben országgyűlési 1 
képviselővé megválasztott Dragonescu Dome 
temesvári kir. pénzügyigazgató, harminczhat 
évi közszolgálat után, nyugdíjba ment. Mint | 
értesülünk, a király ez alkalomból Dragones- j 
cut a pénzügyi szolgálat térén szerzett kiváló I 
érdemei elismeréséül, a miniszteri tanácsosi j 
czimmel tüntette ki. E hir lelkes örömet fog 
kelteni vármegyeszerte, meit az uj méltosagos 
ur vármegyeszerte osztatlan tiszteletnek s sze­
retetnek örvend, s a királyi kitüntetés rendkí­
vül meleg méltatása azoknak a hervadhatatlan 
érdemeknek, melyeket e kitűnő férfiú a közpá­
lyán szerzett.

Kinevezés. A király Bartha Kálmán te­
mesvári járásbíróság! albirót a lugosí, Fildan 
Emil fehertemplomi törvényszéki albirót pedig 
a fehértemplomi kir. ügyészséghez alügyészsze 
nevezte ki.

Kinevezések. A pénzügyminiszter 
Schwarcz József verseci adóhivatali ellenőrt 
pénzügyi számellenőrré végleges minőségben a 
zombon pénzügy igazgatóság mellé rendelt szám­
vevőséghez, Mattanovich Géza verseci adóhiva­
tali gyakornokot pedig adóhivatali tisztté ide­
iglenes minőségben kinevezte.

Egy volt jegyző öngyilkossftga. 
Deltán Glasz Janos nyugalmazott főhadnagy, 
volt rékási jegyző a öngyilkos lett Giasz hos­
szabb idő óta rendkívül ideges volt, az utóbbi 
hónapokban pedig már az őrület jeleit mutatta 
viselkedése Legutóbb a dettai adóhivatalnál 
volt alkalmazva. Csaladja gondosan ápolta és 
nagy körültekintéssel ügyeltek arra, hogy kárt 
ne tegyen magában. Éjjel sikerült kiosonni a 
lakásból. Az udvaron levő kúthoz sietett és 
abba fejjel lefelé bcleugrott. Reggel talaltak
meg holtan, ,

Eljegyzések. Kirchner Ernó müm- 
tézet tulajdonos, lapunk kiadója a múlt ked­
den eljegyezte Klepsch EHriede k, a, Becs­
ből. Vályi Nagy Emilia kisasszonyt v. Nagy 
Pál ny. pénzugyigazgató, p. ü. tanácsos kedves 
leányát, lapunk szerkesztőjének unokahugát el­

jegyezte Dr. Frei tág János rozsnyói fögim 
nSumi tanár. Gluc k Emánuel könyvelő pedig
Schlemmer Ernesztma kisasszonynyal v 
tott jegyet. Fogadják őszinte gratulaczionkat.

Áthelyezés. Szentkirályi Gyula, 
postahivatalunk egyik rokonszenves és amb- 
cziózus tisztviselője, a helybeli fiatalság köz­
kedvelt tagja, saját kérelmére Marosvásárhelyre 
helyeztetett át. Benne a „Versecz, Közművelő- 
dési Egyesület“, a „Verseczi Magyar Dalkor 
és a „Verseczi Magyar Ifjúság, önképző Egye­
sül t“ buzgó és lelkes tagot veszítettek el. E 
távozása alkalmából hivataltarsai bucsuesté yt 
rendeztek tiszteletére a Zwieder sorcsarnokaban 

Jótékony ezé lú telolvaaft*. Várhe­
lyi Ferencz állami főreáliskolánk tudós igazga­
tója — a mellett, hogy éppen ez idótajban a 
felsőbb mathematikai irodalmat gazdagította 
egy figyelemreméltó müvei — szabad óraiban 
nagy előszeretettel foglalkozik a szépirodalom­
mal is, és valahányszor valamely eroberbarati 
ezéit kell gyáinolitani, mindenkor kész arra, 
hogy szépirodalmi munkáiból felolvasásokat 
rendezzen. A múlt szombaton a Magyar koro 
na országai vörös kereszt egyletének verseczi 
fiókja javára felolvasást rendezett a varoshaza 
dísztermében, mely ez alkalommal díszes és 
előkelő közönséggel telt meg. Különösen a höl­
gyek jelentek meg nagy számmal. „Vallo­
mások“ volt czime Várhelyi felolvasásának, 
mely teljes egy óráig kötötte le a közönség ér­
deklődését. Az elbeszélésben egy méltatlanul 
hűtlenséggel vadolt szegény férjről, féltékeny- 
kedö feleségről, s minden bajnak okozojárol 
ról egy házsártos anyósról vala szó. A pompás 

l magyarsággal irt és humoros részletekben gaz- 
I dag felolvasás sok jól megérdemelt tapsot ara- 
1 to« és több mint 100 k-t juttatott a „Vörös 
j Kereszt Egyesületinek.

Képszerű „Urftnia“ előadások. A 
I bajsai Zakó Milan főispán védnöksége alatt 

álló Verseczi Magyar Ifjúsági önképző Egye­
sület“ a múlt Vasárnap ismét két elvezetés és 
tanulságos előadást tartott a községi népiskola 
nagy termében a közönség oly nagy mérvű ér­
deklődése mellett, mely nyilvános előadásaink 
nál szinte ritkaság számba megy Verseczen. 
Délután i/a6 órakoi gyermek előadás volt több 
szazra menő apróság és szüle jelenlétiében. Elö-

Lajos pénztáros jelentése szerint az egylet kész­
pénze 578 K. Örömmel vette tudomásul a vá­
lasztmány, hogy Obetkó Árpád magy. kir. 
pénzügyi felvigyázó az egyesület könyvtarának 
ajándékozta Gracza „A magyar szabadsagharcz 
története“ czimü diszmü 5 kötetét és még más 
4 kötet díszmüvet 84 k. értékben. A választ­
mány a nemes szivü adakozónak jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazott.

Törvényhatósági közgyűlés. Városunk tör­
vényhatósága rendes havi közgyűlését a múlt 
pénteken délután tartotta meg bajsai Z á k ó Mi- 
Ián főispán elnöklete alatt a város atyainak 
élénk érdeklődése mellett. A közgyűlés elején 
egész sereg jelentéktelenebb Interpollácziora vá­
laszolt dr. Rezucha István polgármester és 
válaszait a közgyűlés tudomásul vette. A nem­
régiben megtartott városi képviselőválasztások 
eredményét jóváhagyták, csak Rottler V. ki­
fogásolta, hogy a hatodik kerületben megválasz­
tott városi atyákat a magisztrátus már erre a 
közgyűlésre is meghitta. Dr. Dajkovits fel­
szólalása után Rottler kifogásait nagy többség­
gel elvetette a közgyűlés és a tanácsnak adott 
igazat. — Az elhagyott gyermekek segélyalap­

ját, i218 K.-t az árvaházi alaphoz csatolják.

adatott „A utolsó Mohikán“ „Kolumbus és 
Amerika felfedezése* Laczi és a csacsi, Z>ip- 
szi és Zsupszi, A henteslegény és a mangali­
ca, A bohócz és a fia. A gigerli és mopszli 
stb. humoros mesék, Drezdából beszerzett el­
més színes képekkel. Csengő édes kaczagás töl­
tötte meg a nagy termet. A gyermeksereg 
pompásan mulatott. A mesét P Lajos bácsi 
és Marschalek János mondották. Este bemuta­
tásra kerültek: az „Középeurópai nagy váro­
sok“ a budapesti Uránia egylet által átengedett 
képekkel. A nagy terem ismét szinültig meg 
telt közönséggel. Felolvastak magyarul: Fér­
jé s s y Lajos ifj. Buócz Béla. Monologokat 
adtak elő: Kovács Mariska és De é s » y 
Margit k. a. különösen utóbbi aratott jól meg­
érdemelt tapsokat. Német anyanyelvű polgár­
társaink kérésére Hlubovszky az egyik 
felolvasást német nyelven is megmagyarázta. 
— Pár hét múlva ismét lesz Urania előadás, a 
midőn „Pompei és a romai élet“ Putnoki Mik­
lós lugosi fogy mn. igazgató tanulságos müve 
kerül felo'vasásra igen szép képekkel.

Szerenád a főispánnak. Abból az alkalom­
ból, hogy a »V. M. D.« köztisztelet és szeretet 
által környezett főispánunkat, bajsai Zakó Mi­
lánt elnökévé megválasztotta és a főispán ezen 
tisztet igaz lelkesedéssel elfogadni kegyeskedett, 
a múlt szerdán este a »M. D.« tagjai kitünően 
sikerült szerenáddal lepték meg uj elnöküket. 
A szerenád után az ünnepelt és az egyesület 
tagjai ünnepi lakomára gyűltek egybe a Kaszinó 
helyiségeibe, mely alkalommal dr. Szörényi 
ügyvivő alelnük meleg szavakban éltette a fő­
ispánt, ki dr. Szörényi, majd pedig a tagok 
egészségére ürített poharat lelkesítő beszéd kí­
séretében. Dr Kovács, lőreál isk. tanár l’aulo- 
vits István, kir. Iablakiról, mint a »V. M. K. E.« 
és a »V. K.« elnökét köszöntötte fel. Közben a 
daloskor tagjai szcbbnél-szebb nótákkal emelték 
a kitűnő hangulatot.

* Elhatározta a közgyűlés, hogy a város tulajdo-
* nát képező honvéd-laktanyát »József ioheiczeg
j laktanya« névre nevezzék el háládatosságként a 
1 legmagyarabb föherczeg iránt. — A verseczi 

vadásztársulatnak a »Rentamts-rétet« 12 evre 
900 K. bérért átengedték. — A verseczi szerb 
földmivelők szövetkezete azt kérte a várostol, 
hogy 4000 K. kauezióját kicserélhesse betéti 
könyvével. A tanács indítványozza, hogy ezen 
kérelemnek hely adassék. Rottler határozottan 
ellene beszél a tanácsi indítványnak. Kliczin, 
Kosz tics, Mal use v, dr. Marko v its, dr. 
Dajkovits stb. felszólalásai után a közgyűlés 
titkos szavazattal 61 szóval, Rottlerék 17 sza­
vazata ellenében elfogadja a tanács indítványát.

A Verseczi Izraelita Nőegylet, mely any- 
nyi nemes jótékonyságot gyakorol, f. hó 27-én 
tartotta meg közgyűlését, a midőn is örömmel 
vették tudomásul, hogy a szegény gyermekek 
felruházására a múlt esztendőben 1635 K.-t ad­
tak ki. Az egylet vagyona: 4659 K. Elnökké is­
mét egyhangúlag és közlelkesedés között dr. 
König Árminná úrnőt választották meg. El­
lenőr Rád ó Róbertné úrnő lett. Választmányi 

i tagok : Bauer Emilné, dr. Weisz Samuné, 
özv. dr. Steiner Izidornó úrnők lettek.

a „v. n. J. ti. választmánya arm. „ w . . w. ~. — ..... -............. J
múlt csütörtökön Perjés sy Lajos elnöklete 
alatt gyűlést tartott, mely alkalommal elhatá­
roztatott, hogy az egyesület rendes évi köz­
gyűlését Virág vasárnapján tartja meg. Dobay

Kedélyes, csalódta» jellegű mu­
latságot rendezett a múlt szombaton este, 
kozgyu ésének napján a „Verseczi Magyar 
Dalkör“ a kaszinó díszes helyiségeiben. Rend­
szeres műsor nem volt kitűzve, inkább röktön- 
özöttek voltak az egyes számok, de minden 
tekintetben kielégítették a közönséget. A férfi 
és női kar énekei kifogástalanul mentek. 
Fi eg ért Frida, Mi kiér Teréz, Klevetay 
Emma, W éli esek Katicza, Kleszky Mar­
git és Emma, Sóvary Gizella kisasssonyok 
nagy tetszés kozott énekelték a „Rózsa kerin- 
gőt.“ F í c g e r t P'rida k. a. és J e 11 a s i c s 
Oszkár a „Kis császár“ operette-böl éne­
keltek egy csinos kettőst. — Igen tetszett Uhr- 
m a n n Róza k. a. inagan éneke és W e 1 i cse k 
K. k. a. szavalata. •— Sok tapsot aratott 
Nocker János karmester, a remekhangú éne­
kes, ki Kleszky k. a. diskrét zongora kísérete 
mellett „János vitéz*-bol énekelt egyes része­
ket. A cseh muzsikosok komikus felvonulása 
ugyancsak megnevettette a közönséget, mely 
asztalbontas után tánc/ra perdült.

A Verseczi Ipartestület f. hó 26-án tar­
totta meg rendes évi közgyűlését. A múlt esz­
tendőben bevétele 8797 K.-t, kiadása 3295 K.-t 
tett ki. A testület elnökévé Petrovits V. szabót 
választották meg 172 szavazattal Neukomm 
(iyula 135 szavazata ellenében. Választottak ezen 
kívül a német anyanyelvű iparosok közül 12 és 
a szerb anyanyelvűek közül szintén 12 választ­
mányi tagot. Érdekes felemlíteni és jellemző a 
mi viszonyainkra, hogy a szavazásoknál —- nem 
csak itt, de máshol is — mindig csak »néme­
tek« és »szerbek« gyűjtőnév alá fogják az em­
bereket, mintha itt Verseczen magyar iparosok 
vagy általában magyarok éppenséggel nem len­
nének.

Építkezések Versecen. Városunkban 
az elmúlt 1904. évben nagyobb középitkezés 
csakis egy fordult elő, a községi polgári leány­
iskola építkezése, amint Szalay Lajos városi fő-



mérnök tervei szerint. Stark és Kullich verseci 
építőmesterek végezték. A két emeletes épít­
kezés százezer koronával volt előirányozva, az 
éoitkezés szeptemberben vette kezdetét s az 
épület december hóban tető alá hozatott. Az 
építkezés tavaszszal folytatódni fog s julius 
1-ére kell azt befejezni. E modern elvek alap­
ján tervezett iskola egyike lesz azoknak az is­
koláknak, amelyek az uj kor követelményeinek 
mindenben megfelelnek. A tél folyamán a száz 
ágyra tervezett s Sokoup Adolf kassai építész 
által készített közkórházi terveket Szalay La­
jos városi mérnök átvizsgálta s kellően átdol­
gozta. E mintegy félmillió költséggel előirány­
zott építkezés tervezete s költségelőirányzata 
első sorban fel fog terjesztetni a minisztérium­
hoz jóváhagyás és engedélyezés végett s an­
nak leérkezte után fog az építkezés vállalatba 
kiadatni. Az építkezést még ez év folyamán 
megakarja a város kezdetni, mivel a jelenlegi 
városi korházi viszonyok nagyon rosszak. A 
verseci városi képviselőtestület a múlt év fo­
lyamán elhatározta, hogy a városkerti vendég­
lőt kibővíti egy negyven méter hosszú és 15 
méter széles belvilágu táncteremmel s az ehez 
szükséges mellékhelyiségekkel. Az erre vonat­
kozó tervezeteket s költségvetést a városi mér­
nöki hivatal már ki is dolgozta s azok legkö­
zelebb a törvényhatósági bizottság elé terjesz­
tetnek. A vas tetőszerkezetű s Rabic fedélzettel 
ellátott építkezés költségvetése 77.869 korona 
02 fillért tesz ki. Ez építkezés valószínűleg 
még a tavasz folyamán ki fog adatni válla­
latba. A verseci közvágóhíd átalakítási inunká 
latait a belügyminiszter engedélyezte a városi 
mérnöki hivatal által készített tervek s költ 
ségvetés alapján s a munkaiatokat a tavasz 
folyamán Müller Mihály verseczi mérnöki fogja 
végrehajtani vállalat utján Az átalakítás mun­
kálatok 5137 korona 99 fillért tesznek ki.

Brankovics tíyörgy pátriárka a
goiök keleti szerb metropohauak a feje, a múlt 
hét elején ünnepelte 75-ik születésnapját. Ez 
alkalommal nagy ovációkban részesítették Az 
ünnepélyes misét Bogdanovici budai püspök 
mondotta fényes segédlettel. Délben a pátri­
árka számos üdvözlő küldöttséget fogadott 
Két órakor diszebéd volt nála, amelyen az 
első fclköszontőt Zmejanovics Gábor verseczi 
püspökünk mondotta Brankovics pátriárkára.

A temesvári ügyvédi kamarából.
A temesvári ügyvédi kamara múlt vasárnap 
délelőtt tartotta évi közgyűlését, a mely egy­
szersmind tisztújító közgyűlése is volt a kama­
rának. A közgyűlés egyik kiemelkedő momen 
tuma az volt, hogy a kamara állast foglalt az 
idegen nyelvű ügyvédi cimtáblák ellen s aki 
ez ellen vét, fegyelmi eljárást indítanak ellene.
A tisztujitás eredménye pedig a következő. 
Elnök Kisfaludy Kalman, elnökhelyettes Nagy 
Gyula, titkár Korniss Géza, pénztarnok dr. 
Sztura Szilárd, ügyész dr. Weld in József. Va_ 
lasztmányi rendes tagok : dr. Vértes Adoif, 
Keppich Henrik, Várnay Ernő, dr. Róna Ignác, 
dr. Szidon Miksa, dr. Kedacsics Viktor, dr. 
Steiner Adolf és Ungurián Manó, póttagok: 
dr. tiuding József, dr. Cosma Aurél dr. Junkert 
Mátyás és dr. Hajdú Frigyes.

D. M. 14. E. Internálasa. A Délin i- 
gyarországi Magyar Köz aiü ve lód esi Egyesület j 
igazgatósaga legutóbb tartott gyűlésében tud­
valevőleg elhatározta, hogy Aradon 180 gyér- j 
mek befogadására alkalmas diákotthont építtet 
és annak felépítését azonnal megkezdi. Arad 
város 80 ezer korona értékű telket adott e 
célra a kuhuregycsületnek, a mely azonkívül 
jelentékeny anyagi támogatást kap a várostól 
és a vármegyétől Az aradi internatus tervei is 
készen vannak már. E szerint a kétemeletes 
palota negyed millió koronába fog kerülni. 
Aradon nagy örömmel fogták a D. M K. 
E. nek azt a tervét, hogy ott oly diákotthont, 
amely díszére fog válni a városnak is.

A tanítók Idei nagygyűlése. A Dél­
magyarországi "lamtó Egyesület idei nagygyű­
lését Pancsován fogja megtartani. Az előkészítő 
munkálatokat, mint Pancsovarol jelentik, mar 
meg is kezdték, amennyiben Mattanovich Adolf 
kir. tan., polgármester elnöklete mellett az ös­
szes áll elemi iskolai tanítók és tanítónők leg­
utóbb értekezletet tartottak, melyen elnökké 
Mattanovich Adolfot, titkárukká Jovanovics 
Dömét és Risztics Milánt, pénztárossá pediglen 
Weisz Károlyt választották meg. Azután ki­
küldtek egy szűkebb bizottságot, mely a prog­
ramúról dolgozza ki.

Felvétel a temesvári hadapródis­
kolába. A temesvári cs. és kir. hadapródis­
kolába a jövő tanévben 30—40 uj növendéket 
vesznek fel. A felvétel általános feltételei a kö­
vetkezők : Magyar, illetve osztrák honosság. 
Testi épség. Feddhetlen előélet. Az elért 14 és 
meg nem haladt 17-ik életév. Valamely közép­
iskola negyedik osztályának legalább is elég­
séges eredménnyel való elvégzése. A felvételre 
pályázóknak felvételi vizsgát kell tenni- A tan­
pénz az atya állásához mérten évi 24, 160 
vagy 300 koronát tesz ki. A felvitel iránti fo­
lyamodványok legkésőbb ez évi julius ho 12 ig 
azon hadapródiskola parancsnokságánál nyúj­
tandók be, mely a folyamodó lakhelyéhez leg­
közelebb fekszik. Legcélszerűbb ha az érdeklő­
dök megveszik a hadapródiskolákba való fel­
vételről szóló szabályzatot, amely magyar vagy 
német nyelven a temesvári hadapródiskolánál 
40 fillérért kapható, külomben az iskolaparancs- 
noksag is készséggel szolgál telvilagositassal az 
érdeklődőknek

A cs. és kir. katonai intézetekbe
és a honvéd föreáliskolaban valamint a Ludo- 
vika Akadémiában az 1905/6 tanév kezdetén 
betöltendő helyekre vonatkozó pályázati hir­
detmények a nagy méltóságú in. kir. honvé­
delmi ministerium által már kibocsáttattak er­
re vonatkozólag bővebb felvilágosítást a városi 
tanács katonai ügyosztálya ad.

Az „i“ és az „y“. Egy konkrét esetből 
kifolyólag, midőn valaki a belügyministerhez

I
 folyamodott, hogy megmagyarositott nevét »yre­
nal Írhassa, a minister most leíratott intézett, 
melyben körülbelül ezeket mondja: A iellolya- 
modó kérelmét: hogy családi neve végén »y«

£ betűt használhasson »i« helyett, nem teljesít­
heti, mert inig egyrészt az »y« nem nemesi 

! jelző, hanem csupán a mai magyar helyesirás- 
I sál ellenkező, elavult irásforma, melynek alkal- 
I mazását kizárólag csak a régi gyakorlat indo­

kolhatja, addig másrészt uj neveknél ilyen régi 
Írásmód engedélyezése alkalmat nyújthat annak 
a téves felfogásnak a megerősítésére, hogy ilyen 
alakú uj név a hasonló, de igazolt régi, törté­
nelmi írásmódot követő régi családnevekkel ré­
giség tekintetében is egyenlő.

Meteor az áprilisról. Meteor jelenti: Április 
hó csomópontjai igen tekintélyes számban vannak. 
Emiatt április hava, melynek szeszélyes időjárása 
közmondásos, ez idén egészen hü lészen önmagá­
hoz s eléggé változatos időre nyújt kilátást. A 
csomópontok közül az 1-—19, de különösen a 
28-iki hideg, a 6-iki esős, vagy szeles, viharos 
jelleggel, mely az egész hónapot is uralni lógja, 
amely kedvezőtlenebbnek Ígérkezik a vetésekre 
nézve, mint a március volt, különösen a 28-iki 
csomópont hatáskörében, amidőn lágy is várható, 
ha ezen időszakban erősebb napkitörések nem 
enyhítik a bolygók állásából jött április hó ezen 
jellegét Napkitörések esetére hűvös esőt várba 
tunk.

Változás a bndapest-temesvíír ver­
seczi vasúti vonal menetrendjében A
Budapest és Orsóvá kozott közlekedő gyorsvo­
natok menetredjében május 1-vel változás all 
be A változás abból fog álla ni, hogy a reg­
geli gyorsvonat, mely jelenleg 8 óra 15 perez 
kor indul Budapestről, ezután egy órával ké­
sőbb, tehát 9 óra 15 ptrezkor indul és Temes 
várra d. u. 2 óra 50 perczkor érkezik. A visz 
szafelé irányuló forgalomban a Temesvárról d. 
u. 1 óra 55 perczkor 'induló gyorsvonat egy 
óraval korábban, tehat már 12 óra 55 percz­
kor indul és igy már d. u 6 óra 40 perczkor 
érkezik Budapestre. A Báziásról Temesvárra 
délben érkező vonatok menetrendje szintén val 
tozni fog, annyiban, hogy e vonatok egy órá­
val előbb fognak érkezni Temesvárra.

5 drb. zálogczédula (levélboritékban) még 
a múlt héten városunkban elveszett. A ki meg­
találta, adja át a rendőrségnek.

A trieszti általános biztositó társaság (Assicurazi- 
oni Generali) f. ó. márcziua hó 18-An tartott 7;i-ik közgyii 
lésén terjesztettek he az 1004. évi mérlegek.

Az ellőttünk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1004. 
deczemher 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeössze­
gek 710.811,866 korona és 28 fillért tettek ki és a-z év fo­
lyamán bevett dijak 32.134.110 korona és 97 fillérre rúg­
tak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléké 16.146,Irt ko­
rona 85 fillérrel 190.337,407 korona 01 fillérre emelkedett.

A tiizbiztositási ágban, beleértve a betöréses-lopás 
elleni és tükörilveg-blztositást a díjbevétel 13,630.602,710 
korona biztosítási összeg után 22.391,739 korona 9;> fillér 
volt, miből 8.722,170 korona 40 fillér viszont biztosításra 
fordittatott úgy, hogy a tiszta díjbevétel _13,669.569 korona 
56 fillérre rúgott, mely összegből 9.447,372 korona 69 tiller

mint díjtartalék minden tehertől menten jövő évre vitetett 
át. A jövő években esedékessé váló dijkötelezvónyek össze­
ge 90.39,1649 korona 69 fillér.

A szállítmánybiztosítási ágban a díjbevétel kitett 
3.646,057 korona 20 fillért, mely a viszontbiztosítások le­
vonása után 1.517,100 korona 56 fillérre rúgott.

Károkért a társaság |904 ben 29.008,350 korona 
42 fillért folyósított. Ebhez hozzáadva az előbbi években 
teljesített kárfizetéseket, a társaság alapítása óta károk fe­
jében 797.690,516 korona és 38 íilléruyi igen tekintélyes 
összeget fizetett ki.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 
25.851,064 korona II fillérre rúgnak, különösen kiemelen­
dők : az alapszabály szerinti nyereség - tartalék, mely 
5.250,000 koronát tesz ki az értékpapírok árfolyamlnga- 
dozására alakított ta-talék, mely a 3.729,624 korona 17 
fillér külön tartalékkal együtt 18.699,889 korona 05 fillérre 
emelkedett, továbbá felemlítendő a 160,000 koronára rugó 
kétes követelések tartaléka és az 590,587 Korona 53 fil- 
lérnyi ingatlan tartalék. Ezeken kívül fennáll még egy 
1.150,687 korona 53 fillért kitévő tartalék, melynek az a 
rendeltetése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamatláb 
esetleges csökkenését kiegyenlítse.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek első 
rangú értékekben vannak elhelyezve, az idei átutalások 
folytán 227.329, 923 korona 25 fillérről 247.497,914 korona 
42 fillérre emelkedtek, melyek lcövetkezőkepen vannak el­
helyezve :
1. Ingatlanok és jelzálogkövetelések . 38.468,591 K. 65 f.
2. Életbiztosítási kötvényekre adott

kölcsönök.....................................  20.002.689 K. 07 f.
3. Letóteményezett értékpapírokra

adott kölcsönök..................... 760,570 K. 92 f.
4. Értékpapírok................................ 172.857,054 K. 11 f.
5. Tárcza váltók................................ 946,236 K. 23 f.
6. A részvényesek biztosított adós­

levelei ................................ ..... 7.350,000 K. - f.
7. Bankoknál levő rendelkezésre álló

követelések, készpénz és az in­
tézet követelései, a hitelezők
követeléseinek levonásával . 7.122,<62 K. 44 f.

összesen 247 497,914 K. 42 f. 
Ezen értékekből 515 millió korona magyar érté­

kekre esik.

A „Verseczi Magyar Közművelődési Egyesületitől.

UVEegtiiv-ó-
A „Verseczi Magyar Közművelődési Egyesület“

XX. közgyűlését
1905. évi április hó 9-én délután 2. 
Órakor tartja meg Verseczen, a ,fVer- 
seczi Kaszinó“ épületében lévő saját 
egyesületi helyiségében, melyre az egye­
sület tisztelt tagjai ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó.
2. Főtitkári jelentés a lefolyt év egye­

sületi életéről.
3. Pénztárnoki jelentés az elmúlt év 

zárszámadásáról.
4. Indítványok.
Kelt Verseczen, 1905. márczius hó 30-án.

Paulovics István, Perjéssy Lajos,
elnök. főtitkár.

„Verseczi Magyar Ifjúsági Önképző Egylet.“

Meghívó.
A bajsai Zákó Milán főispán véd­

nöksége alatt álló
„Verseczi Magyar Ifjúsági Önképző Egyesület“

ll-ik közgyűlését
1905. április hó 16-ik napján Virágvasár­
nap d. U. 5 órakor tarrtja meg a «SzÖlŐ- 
venyige» nagy termében, melyre az egye­
sület tisztelt tagjai ezennel tisztelettel meg­
hivatnak.

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó.
2. A választmány jelentése.
3. Pénztárunk! jelentés.
4. Indítványok.
Kelt Verseczen, 1905. márcz. 30.

Perjéssy Lajos, Navratil Jenó*,
egyl. elnök. <'gyl- titkár.



Vásár hirdetmény.
A veraeczl „Virág vasárnapi“ nagy vásár 

1905. évi április hó 14., 15., 16. és 17-én fog 
megtartatni.

Marhát csak nappal és pedig reggeli 5 
órától este 5 óráig szabad felhajtani és miután 
április hó 13-án heti vásár van, a marha fel­
hajtása már 13-án megengedtetik

Szekeres, rendőrkapitány.

mM
SZÖLÖLÜBAST

mm.

ültessünk minden ház mellé és 
kertjeinkben föld- és homoktalajon.
A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen oly ház, 

melynek fala mellett a leecsekélyebk gondozással felnevelhető nem 
volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a 
legremekebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna 
az egyébre használható részekből. Ez a legháladatosabb gyümölcs 
mert minden évben terem.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas (bár mind kúszó 
te mészetü) mert nagyobbrésze ha megnő is, termést nem hoz, ezért 
sokan nem értek ei eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat 
ültettek,^azok bőven ellátják házakat az egész szölőérés idején a 
legkitűnőbb muskatály és más édes szőlőkkel.

A tajok ismertetésére vonatkozó, színes fényomatu katalógus 
bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, aki czimét egy levele­
zőlapon tudatja. Borfaju szőlőoltváuyok is még nagy mennyiségben 
kaphatók leszállított árakon. Borok családi fogyasztásra ö0 1. és fel­
jebb olcsó árban és „Delaware“ sima ültetéshez és ebből borminta.

umellta első szölöoltyánytelepKagy-Káeya, u. p. SzékelyMi.

Sz. 807 - 1905. kig.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Rótliely község képviselő testületé 77 —1904. sz. ha­

tározatával a községház és jegyzői lak felépítését elhatározta.
Ezen munkálatok biztosítása czéljából a nyilvános 

versenytárgyalás f, évi április hő II.-én délelőtti 10 órakor 
Réthely községházán meg fog tartatni.

Ajánlattevők tartoznak a költségvetési összegnek, 
vagyis 84.531 koronának 5° „-át készpénzben, vagy ovadék- 
kópes értékpapírokban az árlejtés megkezdése előtt a községi 
pénztárba letenni.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott zárt ajánlatok, melyek­
hez a fent kitett óvadék csatolandó szintén legkésőbb az

I árlejtés megkezdése előtt nyújtandók be. Ezen ajánlatoknak 
j ezen felül még azon százalékban kifejezett árengedményt 

kell tartalmazniok, melyet vállalkozó a költségvetési egység­
árakból engedélyez; továbbá annak kijelentését, hogy vál­
lalkozó a tervet az áll alános és részletes feltételeket, valamint 
azok függelékét ismeri és azoknak magát aláveti.

Az idevonatkozó terv és költségvetés, valamint a fel­
tételek Rétbely községházánál a hivatalos érák alatt napon­
ként betekiuthetők.

Elkésetten beérkezett ajánlatok nem vétetnek tekin­
tetbe. Utóajánlat nem fogadtatik el.

R élboly, 1906. évi márczius hó 96.-én.

Schmidt Nándor, Pékáráéin József,
jegyző. biró

Triesli általános biztosító társaság
(ASSICURAZIONI GENERALI)

Budapest, V\, Dorottya-utoza ÍO. szám.

A »Közgazdaság« rovatban közöljük a TBIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁBSASÁG

a legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb biztositó intézetünk

mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, a ki 
e czélból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, betöréses-lopás- és ha­
rangtörés és repedés elleni biztosításokat. Közveti továbbá: jégbiztosításokat a 
„Magyar jégés viszontbiztosító r.-t., valamint baleset elleni biztosításokat az 
„Első o. általános baleset ellen biztositó társaság“ számára.

A verseczi fö-ügynöksóg:
Verseezi Takarékpénztár.

Tanügyi Hirdetés,
Van szerencsém a tisztelt szülök és tanügy barátoknak ez úton becses tudomására hozni, hogy

leánynevelő- és tanintézetemet,
melyet tizenöt évig a főtér 4-ik sz. Zoffmann féle házban tartottak fenn, ez év julius l-én a Ferencz-JÓZSef 
téren levő 5-ik SZ. egyemeletes Petrovits-téle házba költöztetem át, hol szép, tágas, térre nyíló ablakokkal ellátott 
tantermeink és parkírozott udvarban torna- és játék helyünk lesz.

Eegyútlal tudatom, hogy átköltözés és újjá szervezés végett többféle bútor, házi eszköz és két zongora 
nálam olcsón eladó. Vevők a tárgyakat naponként 10 — 11 óráig délelőtt megtekinthetik.

Mayering1 Emma,
leánynevelő intézet-t-u-laódorLosnő.

Benzinmotorok, gbzcséplókészletek 
aratógépek és egyéb mezőgazdasági gépek

legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK
VEZÉRÜGYNÖKSÉGÉNÉL

BUDAPEST, V., Váici-lcör-at 32.
Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

Képviselő': Singer és Falmer Temesvár.
A Kirohnerféle könyvnyomda tulajdona nyomása Versece,
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